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TRD: 1 00-02 
ACTA No. 075 

SESION ORDINARIA 

En el Municipio de Yumbo —Valle del Cauca, siendo las 08:10 horas, del cinco (05) de junio de dos 
mil diecinueve (2019) — se reunió el Concejo Municipal de Yumbo — Valle del Cauca — para realizar 
junta ordinaria del año 2019. La Presidio el Concejal CARLOS ARTURO VILLA LUNA. La 
Secretaria General Sra. GUILLERMINA BECERRA CAICEDO, las funciones de Técnico las 
desempeñó el señor OCTAVIO RODRIGUEZ CARDONA, para verificación del quórum se llamó a 
lista y contestaron los siguientes Concejales 

1) BEJARANO DUQUE ALEXANDER 
2) CRUZ RAMOS ANDRES EDUARDO 
3) DOMINGUEZ LOZADA ARTURO 
4) ESCOBAR CASTRO GIOVANNY 
5) GONZALEZ SERRANO ROM ELIA 
6) LENIS ERAZO JAMY 
7) RENG FO ARANGO JHON JAIRO 
8) RUIZ GARCIA EDGAR ALEXANDER 
9) RUIZ OROZCO ERMES EDUARDO 
10) SANCHEZ BARONA CARLOS ALBERTO 
11) SANTAMARIA PERDOMO JHON JAIRO 
12) URIBE MUÑOZ OSCAR EDUARDO 
13) VALENCIA MONTENEGRO JORGE ELIECER 
14) VASQUEZ HUMBERTO 
15) VILLA LUNA CARLOS ARTURO 

Con quórum reglamentario y decisorio a la vez, se leyó el orden del día, el cual estaba 
preestablecido así: 

1.- Llamadaalista 
2.- Himno oficial de la República de Colombia 
3.- Himno oficial del Departamento del Valle del Cauca 
4.- Lectura y aprobación del acta No. 074 del 04 de junio de 2019. 
5.- Invitación señor Guillermo Perdomo y Ana Isabel Escobar con el tema convención 

alcohólicos anónimos. 
6.- Proyectos de Acuerdo para segundo debate con informe de comisión 
7.- Proposiciones 
8.- Resoluciones, comunicaciones y varios 
9.- Himno oficial del Municipio de Yumbo 

Leído y puesto en consideración el orden del día, es aprobado, su desarrollo: 

1.- Llamada a lista, punto evacuado. 
2.- Himno oficial de la República de Colombia, se emitieron las notas del himno nacional. 
3.- Himno oficial del Departamento del Valle del Cauca, se emitieron las notas del himno al 

Departamento del Valle del Cauca. 
4.- Lectura y aprobación del acta No. 074 del 04 de junio de 2019. Leída y puesta en 

consideración es aprobada. 
5.- Invitación señor Guillermo Perdomo y Ana Isabel Escobar con el tema convención 

alcohólicos anónimos. 
El presidente dice: se les invitó porque en Yumbo se va llevar a cabo una convención de 
alto nivel de alcohólicos anónimos por qué aunque ustedes no lo crean si algo le hace daño 
a los hogares y las familias y la humanidad es el alcohol, es bueno que escuchemos al 
señor y la señora que es como una apertura a la convención que se va a llevar a cabo en 
el Centro de Evento Valle del Pacífico. 
Tiene la palabra el señor Guillermo Perdomo y hace la invitación a la Xl Convención 
Nacional de Alcohólicos Anónimos 2019 a desarrollarse los 22, 23 y 24 de junio de 2019 en 
el Centro de Eventos Valle del Pacifico, y de lo que es el alcoholismo y sus síntomas, 
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Tiene la palabra la señora Ana Isabel Escobar: realiza su intervención sobre que son los 
alcohólicos anónimos como solución al alcoholismo, de cómo se va a desarrollar la 
convención, 
El presidente dice: cuando se quiere salir adelante se puede tomar el ejemplo de ustedes 
que son una institución a nivel nacional y que son ejemplo en el sentido que son auto 
sostenibles, y que la gente que llega ahí no llega a que le den nada si no a salir del 
problema. que bonito ejemplo nos han dejado hoy y para muchas otras fundaciones que se 
dedican a pedir y a pedir a nombre de problemas diferentes que tiene la sociedad pero 
nunca tratan de ser auto sostenibles como son ustedes. 

6.- Proyectos de Acuerdo para segundo debate con informe de comisión, no hay sobre la 
mesa. 

7.- Proposiciones, no hay sobre la mesa. 
8.- Resoluciones, comunicaciones y varios. Resoluciones, no hay sobre la mesa. 

Comunicaciones, no hay sobre la mesa. 
Varios, no hay ciudadanos inscritos. 
El presidente dice: ayer se habló de la contaminación de un artículo que leyó el Concejal 
Humberto Vásquez del diario el País y se nos quedó algo, es Eternit que maneja el 
asbesto, que bueno sería aunque nosotros como Concejo no podemos vetar ni vedar 
porque eso le corresponde al congreso de tomar la decisión si se sigue o no se sigue 
utilizando el asbesto, el Concejal Giovanny Escobar que aquí en Yumbo se han dado 
casos de fallecimiento de contaminación con asbesto, entonces qué bueno sería que 
nuestra Secretaría de Salud hiciera una visita y hablará con los directivos de Eternit para 
mirar los residuos que ellos manejan, porque no solamente son las partículas que van al 
aire sino que como bien sabemos Eternit pacifico está en la orilla del río Cauca, entonces 
qué tal que estos desechos estén yendo a nuestro rio tutelar como es el rio Cauca, señora 
secretaria con base en lo que se ha hablado, con lo que hablaron los Concejales ayer, 
pedirle a la Secretaría de Salud que nos haga un informe del conocimiento que ella tiene 
referente a los puntos que se trataron ayer y a lo de hoy. y lo que vayan a hablar los 
Concejales para que la comunidad se dé cuenta de la realidad de nuestro medio ambiente 
en el municipio de Yumbo. 
Tiene la palabra el Concejal Ermes Ruíz y dice: importante el tema del asbesto creo que 
el Concejo de Cali también está trabajando algo al respecto, mi tema tiene que ver con 
algo que pasó el fin de semana en el hospital, ayer en un programa de la emisora después 
del noticiero en la mañana se despotrico de la gerente del hospital y por supuesto de la 
atención del hospital, personalmente tengo que decir en mi concepto el hospital es una de 
las entidades que más trabaja, igual se comete errores, pero ayer no sé si con mala 
intención se habló de un caso, se dijo textualmente que por falta de atención tuvo que dar a 
luz una señora en la puerta del hospital. las cosas no fueron tal cual, el tema es que la 
señora de Panorama cuando presento sus dolencias inmediatamente como pudo salió, y 
donde tomo el taxi al hospital por las Cruces el taxi paro y la señora dio a luz en el taxi, en 
las Cruces, no en la puerta del hospital, llegó al hospital y fue atendida inmediatamente, el 
niño está siendo atendido en cuidados intensivos en su EPS y la señora se encuentra fuera 
de peligro, me parece importante hacer esas claridades, y esta mañana algunas personas 
llamaron a la emisora a quejarse del tema del agua. escuche a Nelson a hablar del mínimo 
vital del agua, la corte constitucional en diferentes sentencias ha favorecido a la comunidad 
con ciertas características para ser beneficiarios del mínimo vital, y las entidades 
territoriales tienen la facultad de implementarlo, porque no Concejal Villa implementar, 
estudiar con las personas que saben del tema un estudio técnico si es posible que en 
Yumbo podamos implementar el tema del mínimo vital con personas que cumplan ciertas 
condiciones y poder prevenir que no se le corte el agua a personas que de verdad lo 
necesitan, niños persona embarazadas, etc, en ese orden de ideas quiero dejar en la mesa 
esta propuesta para que sea estudiada por las personas que saben del tema. 
Tiene la palabra el Concejal Giovanny Escobar y dice: con respecto al tema del asbesto 
es importante en el año 2016 tuve la oportunidad de hacer la denuncia a raíz de esto tuve 
varios reuniones con representantes de la empresa Eternit incluso personas del sindicato, 
esta empresa lleva en el municipio de Yumbo muchos años, durante este tiempo siempre 
han desarrollado el proceso con su principal materia prima que fue el asbesto, material 
cancerígeno ampliamente conocido, en tal razón yo creo y la palabra que voy a decir es 
que el daño ya está hecho, y las repercusiones se van a empezar a vivir o se están 
viviendo desde ya y van a seguir hacia adelante, esta empresa hay que reconocer y decirlo 
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en estos momentos ya cambiaron todos sus procesos, ya no están desarrollando prácticas 
con asbesto sino con otro tipo de materiales, un invitación para todos, la administración 
municipal el futuro alcalde y próximos Concejales que hay temas que se vienen 
desarrollando en otros municipios de Colombia que sería importante que el municipio 
empezará a estudiarlos, generar la conciencia ambiental que hoy obliga a que los 
mandatarios tengamos y tiene que ver por ejemplo porque no pensar en un municipio de 
Yumbo la posibilidad de prohibir el uso del icopor, ya hay municipios en Colombia que nos 
vienen dando ejemplo de esto. 
El presidente dice: es inadmisible que el Valle del Cauca esté ocupando uno de los 
primeros puestos en vulnerar los derechos de los niños, miren como salió la ciudadanía de 
Buenaventura a protestar por e! asesinato de una niña de 10 años, la violaron, la 
asesinaron, al parecer es un pariente, por eso sería bueno también que aquí en Yumbo se 
articulará Bienestar Familiar, la Secretaría de Salud y Bienestar Social para hacer una ruta 
para mirar nuestros niños en sectores marginados porque es donde más se da el abuso de 
los niños. como presidente del Concejo rechazo rotundamente el abuso que se está 
cometiendo y los atropellos contra los niños 
Tiene la palabra el Concejal Andrés Cruz y dice: hoy se celebra el día internacional del 
medio ambiente, muy importante crear la reflexión en la comunidad de Ja importancia del 
cuidado del mismo, de que no podemos seguir permitiendo el uso del asbesto, deberíamos 
de hecho generar un comunicado nosotros como representación de la comunidad que 
rechazamos totalmente el uso del mismo y que se deben de implementar nuevas 
tecnologías que no afecten la salud del ser humano, incluso mucha gente en sus casas 
tiene la teja que genera el polvillo, donde finalmente termina en los bronquios y pulmones 
de todos nosotros, algunos automóviles utilizan este material para el freno y es un material 
que todavía sigue en alto uso y afectación para muchas personas, también venimos desde 
hace rato generando una denuncia sé que la junta acción comunal del barrio Belalcazar 
generó un documento haciendo la solicitud del gran peligro al que se somete el ciudadano 
y conductores porque hay una casa en la carrera sexta con calle cuarta que ocupa gran 
espacio del peatón, así mismo los carros deben sacar casi toda su estructura para poder 
mirar si viene un carro de bajada, es buena la noticia la Secretaría de Tránsito que se 
están haciendo las gestiones para colocar un semáforo en esa área, también destacar el 
proceso de sustitución de las carretillas, se está realizando el proceso de reconversión o 
cambio de la utilización de sus caballos y por fin se dio la solución que ellos querían 
aunque no se pudieron acoger una pequeña porción de esos carretilleros. retomó el día del 
medio ambiente las cosas que se han promovido de la parte comunitaria me parece muy 
importante conocer el resultado de la investigación de quien generaba o emitía esos 
contaminantes al rio Yumbo, nos enteramos por las redes sociales que se había 
determinado quién es el causante de este tipo de contaminación, ahora mi tarea como uno 
de los Concejales que denunciamos aquí en plenaria es que se nos remita los resultados 
específicos de que paso y cuál fue la sanción. 
Tiene la palabra el Concejal Arturo Domínguez y dice: el tema del asbesto la culpa la 
tiene el mismo ministerio de salud que está dejando que lo límites permisibles sean altos. 
El presidente dice: el Concejo en Bogotá ha tratado de legislar sobre la materia y eso es 
ilegal, los únicos que pueden legislar es el congreso, y eso que tiene que ser un proyecto 
presentado por el ministerio de salud para erradicar el asbesto en nuestro país porque es 
mucho el daño que se ha hecho si se sigue permitiendo que haya procesos industriales 
donde utilizan asbesto, de modo Concejales vamos a mirar a ver de acuerdo al oficio que 
se enviara a la Secretaría de Salud para ver cómo desde la capacidad jurídica que tenga 
la Secretaría de nuestro municipio hacer una veeduría en este caso a Eternit, hay que 
mirar también a estas personas que trabajan con frenos y asbesto a ver qué protección 
tienen, porque por pequeños que sean ellos colocan en el esmeril esas bandas de asbesto 
y proactivamente no tienen protección. se  están matando ellos solo, y es obligación de la 
Secretaria de Salud hacer un seguimiento a todos esos locales donde se manejan las 
bandas para frenos con material de asbesto. 
Tiene la palabra el Concejal Jorge Valencia y dice: ese tema si me gustaría que la 
Secretaría de salud a veces uno revisa el perfil epidemiológico del municipio y no 
encuentra unos datos más exactos y precisos en los temas que tienen que ver con las 
empresas y su control, y eso que al final nos tiene que dar un resultado sobre todo en el 
tema del cáncer, por ejemplo he tenido conocimiento, Lloreda grasas por decir algo en su 
departamento que manejan todo el tema de salsas y químicos la mayoría de personas que 
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han participado en ese trabajo han muerto por cáncer, o tienen cáncer, entonces si sería 
bueno que la Secretaría de Salud, hicieran controles de manejo de todo tipo de químicos 
dentro del municipio de Yumbo para que de verdad se haga una tarea bien fuerte en este 
sentido, entonces yo si le solicitaría señor Presidente que a través de la Secretaría General 
la Secretaría de Salud también nos haga un informe específico que es lo que se está 
haciendo empresa por empresa dentro el municipio de Yumbo frente a este tipo de 
controles y sobre todo con garantizar el tema de prevención que es lo más importante. 

9.-	 Himno oficial del Municipio de Yumbo. - Se ordena la emisión de las notas del Himno al 
Municipio de Yumbo, siendo las 09:20 horas, el señor presidente ordeno levantar y cerrar 
la sesión, no sin antes haber citado para e! día 06 de junio del 2019, a partir de las 08:00 
horas. 

Presi 
A LUNA  GUI LERMINA BECERRA CAICEDO 

Se' retaria General 
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